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Autorské Feseni pro kategorii B

Ulohaé.

Kyselé desté

autorské feseni

1. 2) Neznetisténa destové voda méa pH piiblizné 5.5 (tolerance +/- 0.5) 0,5 bodu
<oz je zpiisobeno predevsim obsahem kyseliny uhlicité, rozpusténym CO, 0,5 bodu

Zal.a)

1.b) Imise sem byly pies velkou vzddlenost pi

1bod

Seny zépadnimi vétry z primyslovych oblasti

Zzépadni Evropy (Velké Briténie, Poriii). Staci pfenos vétrem ze vzdalenych primyslovych oblasti.

Zal.b) 1Dbod
1.0

Jaké jsou dvé hlavni slozky HNO, H,S0, (uznatiH,SO,)

kyselého deste

Co jsou jejich hlavni ptirodni | Z atmosferického N, Vulkanicka ¢innost

zdroje plisobenim bleski

Které lidské ¢innosti jsou jejich
hlavnimi zdroji

Doprava, spalovaci motory

Spalovan( nekvalitniho uhlf
s obsahem siry

Jaka konkrétnf opatfenf( se
vyuzivajl ke snizeni emisf

Katalyzatory vyfukovych plynt

Odsifenl elektraren a teplaren

Za kazdou spraviou odpoved po 0,5 bodu

Zal.c)
Celkem za otizku 1.

2.2) Mg (hofecnaty kation) 0,5 bodu
Ca’* (vapenaty kation) 0,5 bodu

3 body
5bodit




[image: image2.png]Za2.a) 1bod

2.b) AP- (hlinity kation) 1bod
2. ¢) vipenec 0,5 bodu
2. d) uhlicitan vépenaty neutralizuje kyseliny kyselého desté 0,5 bodu
2. ¢) sucho, kirovec. vichiice... za kazdou spravnou odpovéd 0,5 bodu, celkem nejvyse 1bod
2. 1) piedeviim druhy néroéngjsi na dusik. nitrofilngjsi druhy 1bod
Celkem za otizku 2. 5 bodu

3. a) Smrk poskytuje dobre zpracovatelné dievo. pomérne rychle roste, snadngjsi idrzba lesa atd.. za
kazdou spravnou odpovéd 0,5 bodu, celkem nejvyse 1bod

3.b) Diky dostatku dusiku z imisi mé strom vét3i pririistky. ale nedostatek hoi¢iku omezuje tvorbu
chlorofylu — po 0,5 bodu za spravaé vysvétleni 1bod
3. ¢) Plny pocet bodi udélit za kompletni ndkres jehlice s popsanymi strukturami

pokozka
priiduch
hypodermis

pryskyfiény
kanal

mezofyl
stiedni

vélec
» za proporcionalné spravny obrézek., nakresleny tuzkou, uvedené zvétseni — 2 body
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(pokud neni nékres tuzkou & neuvedeno zvétseni. je piilis maly nebo nepiehledny. tak strhnout
0,5 bodu za kazdy z prohieski)
» pozadované popisky a struktury: pokozka, hypodermis, mezofylové buiiky. pryskyiiéné
kanalky. stiedni valec, priduchy — za kazdou sprévné oznacenou strukturu v obrazku 0,5 bodu.
celkem nejvyse 3 body
Pokud zvétieni skolnich mikroskopti neumoziuje nékteré struktury rozlisit (pokozka - hypodermis.
privduchy). pak body za jejich nezakresleni nestrhavejte.
Za3. o) 5 bodi
3. ) stiedni valec jehlice zajisfuje transport vody a zivi 1bod
3. &) xylém a floém nebo dievni a Iykova &ast nebo cévice (cévy) a sitkovice (obklopené endodermis —

neni nutné uvadét), jen za odpoved vodiva pletiva 0,5 bodu 1bod
3.1) Silice chrani pfi poranéni, proti priniku parazitického hmyzu do dfeva, pred pozerem herbivory..

0,5 bodu
3. g) soucst laki, tavidlo v elektronice, kalafuna, terpentyn, Kanadsky balzam. . 0,5 bodu
Celkem za otizku 3. 10 bodu
Celkem za dlohu 1. 20 bodi
Uloha ¢.2:Z00

1. Za kazdou sprévnou odpovéd po 0,5 bodu, nejvyse 1,5 bodi.

»  vyuka a vychova vefejnosti, environmentélni vychova

»  ochrana zvifat ex sifu — chov ohrozenych druhi zvitat

»  ochrana zvifat in sifu —névrat odehovanych zvifat do prirody, podpora ochrany v misté
pivodniho vyskytu

»  zeleny ostrov uprostied mésta — vytvéfeni vhodného mistniho Zivotniho prostiedi napt. pro pévee

»  véda—vhodné podminky pro rozsifovani poznatkii o chovangch zvifatech (cennd pozorovani
chovani zvifat, prohloubeni poznéni biologie rozmnozovéni)

»  popularizace zoologie. zvifat. nékterych oblasti svéta




[image: image4.png]»  zachovani genetické diverzity u druhi, které jsou stale hojné v urcité oblasti, ale v jinych
vyhynuly a piezivaji pravé jen v ZOO

Celkem za otizku 1. 1.5 bodu
2.
druh rozsifen( biotop. potrava
orangutan Jihovychodni Asie (ostro- tropicky destny les plody, vyhonky, kiira
vy Sumatra a Borneo) . 5
mravene¢nik velky | Jiznf Amerika p?mpy, tropicky dest- | mravenc, drobny
ny les hmyz
koala medvidkovitd | Australie suché opadave lesy blahovi¢nik
(blahovi¢nikové)
levhart snézny (irbis) | Himalgj hory obratlovci
tulen bajkalsky jizni Sibif sladkovodni biotopy | ryby.
osel somalsky stfednl Afrika suche savany a polo- tréva, kefe
poustéd
Za spravny radek pridélit po 1 bodu, za Fadek s jednou chybou pridélit 0,5 bodu.
Celkem za otizku 2. 6 bodu

3.2)

A Kiit Pievalského (Equus przewalski)

B. nosorozec tuponosy/bily (Ceratotherium simum), novy druh nosorozec Cottonav (Ceratotherium
cottont)

C. zubr evropsky (Bison bonasus)

D. dronte mauricijsky — blboun nejapny (Raphus cucullatus)

Za kazdou spravnou odpovéd po 1 bodu celkem 4 body




[image: image5.png]3. b) Nové velké populace jiz nebudou disponovat genetickou variabilitou téch piivodnich (tzv. efekt
hrdla léhve). 7 bod

Je mozné, ze populace ztrati obranyschopnost viii uréitym infekeim. Se zmensenim poétu jedincit
se vyrazné snizuje i diverzita imunitniho systému. V takovéto situaci se nachdzeji gepardi, ktefi

v minulosti prosli také nizkym stavem populace a nyni jsou nedostate¢né odolni viiei virovym

infekeim. 0,5 bodu celkem 1,5 bodu
Celkem za otizku 3. 5,5 bodu
4.2)

zvite mapa [ popisek

vlk obecny B Y
medvéd hnédy |C a
liska obecna E B
rys ostrovid A €
Za spravné doplnéni po 0,5 bodu celkem 4 body
4.b) vik obecny — Zije a lovi ve smeckach 1bod
4. ¢) Predatofi — stoji na vrcholu potravai idy. jejich roli je regulovat velké bylozravce. Pii

omezeni Selem dochazi k pfemnozovani jeleni a sréi zvéfe, zatimeo v prirozeném stavu udrzuji

populace kofisti v lep3im zdravotnim stavu a kondici. 1bod
Celkem za otizKu 4. 6 bodi

5. norek americky (Mustela vison), ondatra pizmové (Ondatra zibethica). nutrie ficni (Myocastor
coypus). psik myvalovity (Nyctereutus procyonoides). myval sevemni (Procyon lotor), kralik divoky
(Oryctolagus cuniculus) po 0,5 bodu celkem 1 bod

Celkem za tulohu 2. 20 bodu
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[image: image7.png]Testové otazky
1. Vyberte Zivogicha schopného alespoit é4steéné barvomeny (tj. miize ménit barvu podle podkladu,
na kterém se nachaz).
a) mlok skvmity (Salamandra salamandra)
) lelek lesni (Caprimulgus europaeus)
<) rosnicka zelend (Hyla arborea)
d) stuzkonoska modré (Catocala fiaxini)
<) Z4dné z vj3e uvedenych odpovédi neni spravad

2. Jak se lisi reakee rostlinné a Zivocisné buitky na hypotonické prostiedi?
a) reakee se nelisi, obé buiiky se smrsknou
) rostlinna buitka bobtnd az praskne, zivocisna pouze zvétsi vakuoly
©) zivogisna buitka nabobtné a praskne, rostlinna se nezvétsi
d) reakee se nelisi, obé buiiky se budou zvétSovat, a2 prasknou
<) Z4dné z vj3e uvedenych odpovédi neni spravad

3. Kofenové vldseni (neboli kofenové vlasky)
a) je obecny nazev pro kofenovy systém rostlin
) je nézev pro jemné vldknité vyristky vyskytujici se pouze na hlavnim kofeni
<) slouzi k zvétseni povrchu kofent pro lepsi absorpéni schopnosti
d) najdeme je pouze u rostlin se vzdusnymi kofeny
<) Z4dn z vj3e uvedenych odpovédi neni spravaa
4. Mezi proteiny (bilkoviny) patii
a) celulosa
) protilatky
©) chitin
d) agar




[image: image8.png]5. K charakteristickym znakiim dvoudéloznych rostlin (Rosopsida) patii
a) svazeité kofeny
) cévni svazky rozlozené ndhodné po celém priifezu stonku
<) sitnaté zilnatina listu
d) trojéetnd kveéty
<) Z4dné z vj3e uvedenych odpovédi neni spravad

6. Procesem zvanym meiosa vznika
a) vajicko
) bakterie
<) zygota
d) archebakterie

<) Z4dn z vj3e uvedenych odpovédi neni spravad

7. Na pidé bohaté na dusik byste za normélnich podminek nenadli
a) kopiivu dvoudomou (Urtica dioica)
) rosnatku okrouhlolistou (Drosera rotundifolia)
<) mochnu husi (Potentilla anserina)
d) bez erny (Sambucus nigra)
<) Z4dné z vj3e uvedenych odpovédi neni spravad
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8. Zastupce kterého z ptacich fadii v pivodni ceské fauné nenalezneme?

a) pévee (Passeriformes)

b) srostloprsté (Coraciiformes)

©) vrubozobé (Anseriformes)

) mekkozobé (Columbiformes)

&) zadna z vy%e uvedenych odpovédi neni spravna

9. Kterd slozka je soucsti plasmatické membrany?
a) sacharosa
) celulosa
©) chitin
d) proteiny (bilkoviny)
<) Z4dné z vj3e uvedenych odpovédi neni spravad

10. Ve které skupiné zivocichii najdeme bézné hermafroditni zastupce?
a) mekkysi
) ptéci
<) obojzivelnici
d) hmyz
<) Z4dné z vj3e uvedenych odpovédi neni spravad





[image: image10.png]11. Jeden z nejznamejsich pripadu symbiozy je souziti bobovitych rostlin (Fabaceae) a hlizkovych
bakterii (Rhizobium). V &em je tato symbioza prospéina?
a) bakteric poméhaji rostliné zpracovavat fosfor
) bakterie pomahaji rostliné ziskavat dusik
¢) bakterie dodévaji rostliné zdroje energie (asimiléty)
d) rostlina neni bakterii nijak prospésna
<) Z4dné z vj3e uvedenych odpovédi neni spravad

12. Které z téchto slozek se nepodili na imunitni obrané organismu?
a) bilé krvinky
) Eervens krvinky
<) kiize
d) brzlik
<) Z4dné z vj3e uvedenych odpovédi neni spravad

13. Mezi zékladni chemické prvky tvoiici stavebni komponenty viech zivych organismi patii
a) C, Fe, Ar
) 0.C.H
©)P.Si.Pb
d)S.P.Au
<) Z4dné z vj3e uvedenych odpovédi neni spravad

14. Srdce ptaka ma
a) 1 piedsiii a 3 komory
) 1 piedsiii a 1 komoru
©) 2 piedsiné a 2 komory
d) 2 pedsiné a 1 komoru
&) zidna z v¥se uvedenych odpovédi neni spravna
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15. Jako evoluéni novinku krytosemennych rostlin mizeme oznaéit
a) cévni svazky
) semeno
<) kvét
d) kutikulu
<) Z4dné z vj3e uvedenych odpovédi neni spravad

16. Kordlové titesy se vyskytuji predevsim
a) v tropickych Selfovych vodach
) v arktickych vodach
©) v hlubokemoiskych pitkopech
d) v ustich a deltach fek
<) Z4dné z vj3e uvedenych odpovédi neni spravad

17. Jako kofeni se éasto vyuzivaji rostliny obsahujici vonné silice. Jsou to napfiklad
a) brutndkovité (Boraginaceae)
©) lipnicovité (Poaceac)
<) bobovité (Fabaceae)
d) hiuchavkovité (Lamiaceac)
<) Z4dné z vj3e uvedenych odpovédi neni spravad

18. Které z nasledujicich dfevin nem plod malvici?
a) jabloii obecnd (Malus domestica)
) jeféb ptaci (Sorbus aucuparia)
<) mandlofi obecné (Amygdalus communis)
d) hrusei obecnd (Pyrus communis)
&) zédn z vyie uvedenych odpovédi neni spravna




[image: image12.png]19. Které ryba za i¢elem rozmnozovéni migruje z fek do mofe?
a) losos atlantsky (Salmo salar)
) stika obecné (Esox lucius)
<) sumec velky (Silurus glanis)
d) thot fiéni (4nguilla anguilla)
<) Z4dné z vj3e uvedenych odpovédi neni spravad

20. Sk ztepily (Picea abies) v Ceské republice prirozené roste
a) v alpinském pasmu
) v luznich lesich
©) na hlubokych vétych piscich
d) na horich
<) Z4dné z vj3e uvedenych odpovédi neni spravad

21. Kterou kogkovitou Selmu nemiizete potkat v Africe — bereme-li v tivahu pouze prirozeny vyskyt?
a) geparda (Acinonyx jubatus)
) tygra (Panthera figris)
<) levharta (Panthera pardus)
d) Iva (Panthera leo)
<) Z4dné z vj3e uvedenych odpovédi neni spravad
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22. Ktera organela eukaryotické buiiky nejspise zakrni pii prechodu na anaerobni zpiisob zivota (tj.

Jivot v nepfitomnosti kysliku)?

2) mitochondrie

) bicik

¢) entoplasmatické retikulum a Golgiho aparat

d) jadérko

&) zadna z vy%e uvedenych odpovédi neni spravna

23. Ktery z nasledujicich péved se specializuje na zivogisnou potravu?
a) kiivka obecna (Loxia curvirostra)
) dlask tlustozoby (Coccothraustes coccothraustes)
<) tubyk obecny (Lanius collurio)
d) penkava obecnd (Fringilla coelebs)
<) Z4dné z vj3e uvedenych odpovédi neni spravad
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24. Mate pied sebou buitku, kterd obsahuje mimo jiné DNA. RNA., enzymy. ribosomy. mitochondric a
cytoplasmatickou membrénu. Kerému organismu mize patiit?
a) pouze rostliné
) pouze bakterii
<) pouze Zivosichovi
d) eukaryotnimu organismu
<) Z4dn z vj3e uvedenych odpovédi neni spravad

25. Které z bunék lidského téla nemaji v dospélém stavu jadra?
a) bilé krvinky
b) Eervens krvinky
<) svalové buitky
d) spermic
<) Z4dné z vj3e uvedenych odpovédi neni spravad

26. Ktery z nasich hlodave si vytvaii zasoby zmi na zimu?
a) sysel obecny (Spermophilus citellus)
) nomik rudy (Myodes glareolus)
<) kiegek polni (Cricetus cricetus)
d) mysivka horska (Sicista betulina)
&) zidna z v¥se uvedenych odpovédi neni spravna




[image: image15.png]27. Piivodcem chiipky je
a) virus
b) bakterie
<) prvok
d) prion
<) Z4dné z vj3e uvedenych odpovédi neni spravad

28. Kterd chranéna uzemi patii mezi narodni parky CR?
a) Slavkovsky les, Podyji, Cesky les
) Ceské Svyearsko, Krkonose. Podyji
©) Sumava, Cesky les. Beskydy
d) Jeseniky. Bilé Karpaty, Beskydy
¢) zidnd z vyse uvedenych odpoveédi neni spravna

29. Fagocytéza je
a) typ buitky, ktery se specializuje na zpracovéni potravy
) jev. kdy buitka svymi panozkami obklopi objekt a pojme ho
©) masozravé rostlina
d) jiny nézev pro cytoplasmatickou membrénu
<) Z4dné z vj3e uvedenych odpovédi neni spravad

30. Mezi jedovaté rostliny nepatii
a) Iykovec vonny (Daphne cneorum)
d) rulik zlomocny (Afropa bella-dona)
<) koukol polni (Agrostemma githago)
d) vrani oko étyilisté (Paris quadrifolia)
&) zadnd z vyse uvedenych odpovedi neni spravna




[image: image16.png]Testové otazky
Bodovini testu:

Za oznadeni spravné odpovédi se udéli 1 bod. Body se nepfidéli. pokud je vybréna nespravnd varianta
& je zakrouzkovéno vice variant.
Spravné feseni testovych otazek:

l.c:2.c:3.c:4.b:5.c: 6.a: 7.b: 8.e19.d: 10.a; 11.b: 12.b: 13.b: 14.c: 15.¢: 16.a; 17.d: 18.¢; 19.d: 20.d:
21.b: 22.a: 23.¢: 24.d: 25.b: 26.c: 27.a.: 28.b: 29.b; 30.e.

Celkem za testové otazky 30 bodui




